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Gemeenschapsinstelling De Kempen  -  Evaluatie 'Nieuwe Perspectieven bij Terugkeer'

Het programma Nieuwe Perspectieven bij Terugkeer (NPT) is een ‘evidence based’ 
programma dat toegepast wordt in gemeenschapsinstelling De Kempen. De doelgroep 
bestaat uit jongeren die komen uit detentie of een vorm van gesloten jeugdzorg en 
daarna terugkeren in de samenleving. Het programma is met andere woorden specifiek 
gericht op het voorkomen van recidive en op de verbetering van delictgerelateerde 
denkpatronen, vaardigheden en gedragsproblemen.

Uit het antwoord op een vorige schriftelijke vraag bleek dat een audit gepland stond voor 
de behandelunit binnen de gemeenschapsinstelling waar NPT wordt toegepast. Daarin 
zou onder andere uitgezocht worden wat de impact van het programma is op de 
jongeren. Begin vorig jaar was de audit nog lopende. 

1. Werd de audit ondertussen reeds voltooid? Zo ja, kan de minister de resultaten van 
deze audit meedelen in zijn antwoord?

2. In welke mate werd recidive voorkomen door het NPT-programma? 

3. Zullen er aanpassingen komen aan het NPT-programma op basis van de gevoerde 
audit? Zo ja, welke aanpassingen worden overwogen en waarom?
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ANTWOORD
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1. De audit werd afgerond en de resultaten werden door de onderzoeker gepresenteerd 
op een studiedag in mei 2018. Vzw Emmaüs Antwerpen zette vanuit hun opgedane 
ervaring met de NPT-methodiek een ‘praktijkgestuurd onderzoeksproject’op te zetten. 
Dit onderzoek werd toevertrouwd aan de academische werkplaats van vzw Emmaüs. 
Het project werd opgestart in maart 2017 en liep voor de duur van 1 jaar. 
We verwijzen naar onderstaande link voor het rapport. “Zicht op ambulante methoden 
jeugddelinquentie. Een verdieping en verbreding van de praktijkervaring met NPT. Roos 
Steens, iov. Agentschap Jongerenwelzijn, vanuit de academische werkplaats Emmaüs; 
https://jongerenwelzijn.be/assets/docs/ons/studies-
onderzoeken/eindrapport_ambulante_methoden_jeugddelinquentie_roos_steens.pdf”

2. Het onderzoek dat in het kader van het project werd uitgevoerd, focuste zich op die 
NPT-begeleidingen die gerealiseerd werden door Raïdho bij jongeren die opgenomen 
werden in Gemeenschapsinstelling De Kempen. Het is dus enkel mogelijk om op grond 
van dit onderzoek uitspraken te doen over de doeltreffendheid van NPT voor deze 
specifieke doelgroep. Daarenboven behoorde een monitoring van de recidive an sich 
niet direct tot de scope van dit praktijkgericht onderzoek. Voor wat de doeltreffendheid 
van de NPT-begeleidingen bij Raïdho betreft, is de vaststelling dat de doeltreffendheid 
van het programma binnen het onderzoek varieert naar mate aan de ‘klassieke’ 
werkzame factoren al of niet in meerdere mate werd voldaan. Dit heeft te maken met 
de bredere omkadering: de stabiliteit van een begeleidersteam, de supervisie die 
geboden wordt, de training die wordt voorzien, de mate waarin programmatrouw al 
dan niet wordt bewaakt,…. In het onderzoek werden al deze beïnvloedende werkzame 
factoren op basis van een literatuuronderzoek samengelegd in een toetsingsinstrument 
‘ambulante methoden jeugddelinquentie’. Via dit instrument kunnen voorzieningen 
toetsen of ze congruent met de werkzame factoren uit de literatuur werken wat betreft 
omkadering, inhoudelijke kenmerken van hun programma, etc.

3. De voorbije 2 jaar werd volop ingezet op intensieve afstemming en samenwerking 
tussen de Gemeenschapsinstelling en de private partners. Dit met het oog op het 
verder verfijnen en verbeteren van het doelgericht methodisch forensisch werken 
tijdens en na verblijf en begeleiding in de Gemeenschapsinstelling. Vertrekkende van 
het gerealiseerde praktijk-onderzoek, wordt voorzien in een generieke, niet 
vrijblijvende handleiding voor ‘gedeelde forensische trajecten’ waarin de (residentiële) 
Gemeenschapsinstelling en de private (ambulante) partner op gestructureerde en 
transparante wijze doelgericht delictgericht werken. Het is daarbij een uitdrukkelijke 
keuze om dergelijk ‘draaiboek’ samen met private partners te schrijven. Verder moet 
het praktijkonderzoek en de resultaten zeker een motivatie zijn om meer systematisch 
methoden op te volgen, bij te sturen en resultaten te vergelijken.
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